# "一红一绿"扮靓小康路

#### 延吉市小营镇五凤村见闻

●吉林日报记者 王雨

乘着微风,伴着淅沥的小雨, 日前,记者走进延吉市小营镇五 家。利用丰富的自然资源,该村将 凤村。

5000平方米的广场上,红色凤 凰雕像傲然挺立; 步入水稻观光连 廊,在休闲的同时,可以感受稻浪

"绿色生态旅游村加东北抗联红 色教育基地,是我们村要打造的 '一红一绿'旅游品牌。"五凤村党 支部书记兼村委会主任公维家告诉 记者,脱贫攻坚工作开展以来,五 凤村把"绿色"农家乐与"红色" 旅游业结合起来,建成了一个集旅 游、观光、生态等为一体的休闲度

说起发展旅游产业,公维家打 开话匣子,"这可是带动村里脱贫奔 小康的一个大项目。"

青山绿水环绕,小桥流水人 越多了。 自然景色和民俗环境有机结合,发 展旅游产业。总投资68万元,依托 维持生活。现在,张喜铸在合作社 革命烈士事迹,游客既能休闲游 五凤村小桥流水人家山庄, 创建小 打工, 每年有1.5万元左右的固定 桥流水人家合作社,新建小型泳池 收入,平时自家还会接待一些游 年底,提供分红资金4.08万元。元,是原来的好几倍。 2019年底,增加6.8万元村集体收 入。21户贫困户也得益于此,实现 全部脱贫。

接待游客住宿、吃饭,以此增加收 好,也越来越有信心了。" 入。村民们还可以去山庄打工,或 者自己种点蔬菜,村里统一回收。" 公维家说, 让村民做些力所能及的 事,大家一起奔小康。

自从村里有了小桥流水人家合 作社,村民张喜铸脸上的笑容越来

去,夫妻俩只能靠种地的微薄收入 讲解员,给游客讲解发生在本村的 与水上滑梯等水上娱乐项目。2018 客。去年,老两口年收入3万多

铸不禁竖起大拇指,激动地说:"我 色旅游抗日展馆,完善村内6.2公里 们真切地感受到了村里发展旅游业 抗联线路,并依托红色革命路线、 "择优选择7户人家作为民宿, 给生活带来的变化,日子越过越

红色旅游资源是五凤村发展旅 全村的经济发展。

游业的另一大优势,该村将红色旅 张喜铸患有小儿麻痹症,过 游路线贯穿其中,培训了一批村民 玩,还能瞻仰红色遗址、倾听英雄

公维家告诉记者, 去年村民的 人均收入已经达到万元以上, 今 提起村里近两年的发展,张喜年,村里计划新建300平方米的红 生态蔬菜大棚、旅游山庄等项目, 吸引更多游客前来游玩,以此带动

#### 党媒联动 声动吉林 \_ 走向我们的小康生活



这是9月27日拍摄的华夏东极森林公园秋日景色 (无人机照片)。

华夏东极森林公园位于黑龙江省抚远市,公园包含南山、西山、蛇山等山体,覆盖浓江河、 大力加湖等水体,资源组合程度较高,是全国少有的"山、水、城、边"各色风光齐聚的森林公 园。时下,华夏东极森林公园内秋意盎然,色彩斑斓,景色美不胜收。

新华社记者谢剑飞摄

#### 重庆: 三年三步走 实现生活垃圾分类全覆盖

新华社重庆9月27日电(记者张翅)重庆日前 印发了《重庆市深化生活垃圾分类工作三年行动计划 (2020-2022年)》,提出将分三年三步走,实现全 市生活垃圾分类处理系统基本建成的目标。根据行动 计划, 重庆将推出45项具体举措, 确保生活垃圾分 类工作落地见效。

重庆市生活垃圾分类领导小组办公室副主任万隆 表示,目前重庆城市生活垃圾分类居民覆盖率为 75%,未来重庆将推动生活垃圾分类实行"全生命周 期管理、全过程综合治理、全区域统筹实施、全社会 普遍参与"。

具体来说,从今年起的三年内,重庆城市建成区内 开展示范的街镇从50%提高到100%,开展生活垃圾分 类示范的行政村从30%提高到50%, 主城都市区中心 城区城市生活垃圾回收利用率从35%提高到40%以上。

生活垃圾分类处理系统的建设,将从重庆主城都 市区中心城区延伸到区县,相关指标可根据各区县人 口增长、经济发展变化按年度适当调整。

"事实上,垃圾分类只是手段,推动源头减量, 实现生产、生活方式的绿色低碳才是治本的关键。" 万隆介绍, 重庆对垃圾源头减量措施落实了责任主 体,明确了具体要求,包括推动绿色办公、限制部分 塑料制品的使用、减少包装材料过度使用、推行净菜 上市、不主动提供一次性消费用品、推进"光盘行 动"等,重点解决垃圾分类前端投放、中端收运和后 端处置各个环节衔接不够、设施建设滞后等问题。



9月27日,农民操作机械在兴安盟袁隆平院士工作站盐碱地水稻基地收获水稻(无

当日,位于内蒙古自治区兴安盟科尔沁右翼中旗的兴安盟袁隆平院士工作站盐碱地水稻 基地传来好消息,经测产评估,耐盐碱水稻(海水稻)平均亩产稻谷再破千斤。

据了解,该基地耐盐碱水稻连续两年亩产破千斤,不仅为兴安盟盐碱中低产田提升为中 高产田注入希望,更为我国同等条件下的盐碱地水稻种植提供了科学依据。

新华社记者徐钦摄

# "吨粮田"今昔变

●新华社记者 王博 何问

甘肃省临泽县平川镇高维福家的冬桃还有 称为"吨粮田"。 一个月就成熟了。果子沉甸甸地挂在枝头,正 慢慢变红。高维福说,采摘时一亩地10个人都

与市场打了20多年交道的高维福深谙"错 峰上市"之道。冬桃采摘后不急着销售,先放在 的商品粮,成为全省乃至全国重要的商品粮生产 冷库储存,等到元旦前后再卖到南方去。

-亩地能产多少冬桃? 高维福摆手说:"今 年能产5吨左右,这不算多,这片地过去都是有 名的'吨粮田'!"

市,这里是甘肃的"米粮川"。临泽县曾获全国 一熟制地区粮食单产冠军县称号。那时,依靠 "带田"的种植模式,当地曾出现亩产1吨的

像一条条带子一样,群众都叫'带田'。"临泽县 态让路,逐渐退出历史舞台。 农业农村局副局长李自勤告诉记者,"带田"能 够最大限度地利用光热水土资源。一亩地里,小 节水产业。凭借独特的光热优势,玉米制种逐

"我家虽然只有5亩耕地,但小麦套种玉米, 每年产粮四五千公斤,粮食吃不完。"高维福回 忆说。"吨粮田"的出现,让粮食产量猛增。当 时,张掖以占全省5%的耕地,提供了全省35% 基地。

但"吨粮田"的高产是以高耗水为代价的。 高维福回忆,当时一亩地一年要浇10次水,亩 耗水最高达到800立方米。而河西地区资源性缺 高维福的家乡在河西走廊上的甘肃省张掖 水,水资源短缺与超载利用并存。

"吨粮田"因水而兴,也因水而变。2000 年,国家启动了黑河水量统一调度工作。泽被张 掖等地的黑河开始向下游分水。分水方案要求, 中游张掖等地区缩减生产用水,为下游居延海补 "种地的时候一行小麦、一行玉米,看起来 给生态用水。此后,耗水量大的"吨粮田"为生

麦和玉米的产量相加能达到1000公斤,因而被 渐成为"吨粮田"上的新产业。那段时间,高

维福家的5亩地都种着制种玉米。与"带田" 的种植方式相比,制种玉米一年少浇2次水, 又错开了四五月份的"卡脖子旱", 节水优势

临泽县还依托县种子公司, 引进新品种新技 术,全县玉米制种面积扩大到近25万亩,被原 农业部认定为国家级杂交玉米种子生产基地,全 国10粒玉米种子中,就有1粒来自临泽。

除了选择更节水的产业,临泽还在节水技术 上下功夫,滴灌、喷灌等技术逐渐推广开来,提 高了用水效率。

高维福的冬桃地里,薄膜下布着黑色的滴灌 管,用水更少,浇水也更省心。截至2019年年 底,全县地膜覆盖面积占农作物播种面积的九成 以上,不少耕地用上了膜下滴灌、喷灌、微喷灌 等节水灌溉技术。

近年来,制种玉米增收空间变小,临泽县又 在产业结构调整上想起了办法。高维福流转土地 330亩,在曾经的"吨粮田"上办起了种植合作 社,之前种植西蓝花,2018年开始改种冬桃,品 种灵活调整,随行就市。当地也在稳定制种基地 的同时,推动形成以蔬菜、草畜、林果、食用菌 产业等为补充的新格局。

一亩"吨粮田",半部农作史。临泽县委书 记张学勇说,乡村振兴首要是产业兴旺,农民收 入增加。如今产业结构不断优化、农业技术持续 分水也倒逼临泽以水定产,探索布局新的 更新,正是既保粮食安全,又保农民增收;既算 经济账, 也算好生态账。

(新华社兰州9月27日电)

## 今年中秋最圆月有些"小" 系本年度"第二小满月"

新华社天津9月26日电(记者周润健)中 40.6321万公里,是全年当中月球距离地球第 秋将至,天文专家指出,受月球与地球之间的 距离影响,今年中秋最圆月有些"小",系本年 满月看上去明显"瘦"一些。 度"第二小满月"。

离平均值是38.4401万公里,月球过椭圆轨道 近地点时的距离为35.6410万公里,过远地点 时的距离为40.6700万公里。由于月地之间距 离不一样, 地球上人们眼中的月亮也就有了大 小之分,"大月亮"和"小月亮"两者视直径相 差八分之一。

中国天文学会会员、天津市天文学会理事 史志成介绍,今年中秋月最圆时刻出现在10月 2日凌晨5时5分。月球绕地球公转每绕一周都 各有一次远地点和近地点。10月4日凌晨1时 22分, 月球过远地点, 此时月地之间的距离为

二远的一刻。因此,今年中秋月比其他月份的

那么,本年度"第一小满月"出现在哪一 由于月球绕地球运动的轨道是椭圆, 月地 天呢? 史志成说, 出现在10月31日22时49 之间的距离并不恒定。据计算,月地之间的距 分。当日凌晨2时45分,月球过远地点,此时 月地之间的距离为40.6394万公里,是全年当 中月球距离地球最远的一刻。

天文专家表示,中秋最圆月如果在月球过 远地点前后出现,就会"小"一点。虽然 "小"一点,但这样的圆月看上去反而娇小玲 珑,温润可人,更为迷人,也更有韵味。



### 警惕"无糖月饼"致血糖、血压升高

节临近,湖南省中医药研究院附属医院老年病 科主任袁春云教授提醒, 月饼虽然美味, 但患 有糖尿病、心脑血管疾病的患者和老年人不可 多吃。

袁春云说,传统的五仁馅月饼属于高脂肪 类,水果馅月饼属于高糖类,蛋黄馅月饼属于高 胆固醇类,对于糖尿病、心脑血管疾病患者和老 维生素的蔬菜、水果,同时应适当增加运动。 年人,不可以多吃月饼,更不能把月饼当主食。

另外,市场上所谓的"无糖月饼",是指馅 作素食月饼,以药食同源的中药材为馅料。

**新华社长沙9月27日电**(记者**帅才**)中秋 料中不含蔗糖的月饼,但月饼本身含有大量的 淀粉,可分解成葡萄糖。临床上有不少老年患 者就是因为贪吃"无糖月饼",导致血糖、血压 升高,病情加重。

袁春云建议,老年人选购月饼时可以选择低 糖低脂的品种,在食用了月饼后,应减少其余糖 类和油脂类食物的摄入量,摄入富含膳食纤维和

专家建议,老年人也可以根据自身喜好制

类型、不同规模的应急行动预案,不断修订完 善指挥编组、专业装备、任务区分、行动处置 方法等内容, 实现了各类方案的无缝链接。三 是突出专业队伍,加强抗洪演练。着眼把民兵 应急分队打造成防汛抗洪的"拳头力量",严密 县(市、区)人武部开展抗洪抢险演练3次, 民兵抢险救灾能力进一步提升。7月31日省军 区王建军副司令员到月亮泡水库检查大安市民 兵防汛应急演练情况,并给予高度评价。同时 为提高应急反应能力, 我们按战时规定, 完成 了抗洪装备器材检修,并要求战备值班分队随 时处于待命状态,确保一旦有事,能及时有效

#### 二、紧盯民生大计抓扶贫,做 到肩膀上始终有责任

今年是决胜脱贫攻坚的收官之年, 距离这 场战役结束还有不到五个月的时间,时间非常 导,凝聚着全市人民对双拥工作的大力支持和 紧迫,任务异常繁重。自2016年全面启动脱贫 积极参与,凝聚着驻白部队广大官兵关心支持 攻坚工作以来,军分区紧紧围绕白城市脱贫攻 坚工作总要求,立足驻地实际、科学论证谋 划、突出产业支撑、深挖致富潜力、加大经费 心血和汗水。军爱民,民拥军,军民团结一家 投入、助力增产增收, 五年来共计协调投入 亲。近年来, 在市委、市政府的坚强领导下, 417.18万元,军分区各级包保的8个村都已退 出贫困村序列。军分区本级包保的大安市新艾 里蒙古族乡民兴村人均收入从2016年的2800 军区名列前茅。8月12日至13日,省军区王天 元增长到2020年的4500元。下步我们将紧密 结合实际继续抓好巩固提升,确保贫困户高质 量脱贫、边缘户不致贫、脱贫户不返贫,全面 打赢脱贫攻坚战。一是深入帮建村级党支部。 在白城,这是省军区党委机关对白城市委、市 结合持续开展"不忘初心、牢记使命"教育活 政府领导武装工作的高度肯定和军分区全面建 动,帮助研究制定党建工作规划,协助抓好村 委班子、党员积极分子和后备干部队伍建设, 落实"三会一课"制度,使村支部在建设美丽 乡村中发挥战斗堡垒作用。二是发挥产业扶贫 带动作用。按照"龙头企业带动、产业精准扶 贫"的发展模式,发挥已引进的大安市安大牧 业有限责任公司引领作用,研究带动农户发展 思路,逐步加大企业分红力度,保证稳定增 收。三是投身美丽乡村建设。按照我市实施乡 识,营造双拥氛围,不断开创我市双拥工作新 村振兴计划和美丽乡村建设的总体安排部署, 局面,为白城经济社会发展,全国文明城市、 继续巩固环境卫生整治成果, 广泛发动驻地官 卫生城市创建作出应有贡献, 以优异成绩回报

(上接一版) 分析研判气象、水利等变化情况, 所革命、垃圾处理、污水治理"四大攻坚战" 不断健全完善方案预案,加强指挥通联手段建 帮助开展绿化、美化活动,不断改善村容村 设,区分多种情况,妥善制订不同方向、不同 貌。四是持续做好包保帮扶工作。严格落实 "四个不摘",做到"三个不撤",持续抓好脱贫 成果巩固提升,加大产业扶贫项目运营监管力 度,完善监管措施,确保群众收益不断线。健 全完善脱贫攻坚长效机制, 定期开展送温暖、 献爱心活动, 走村入户, 访贫问苦, 并帮助解 组织了2期60余名冲锋舟操舟手集训,指导各 决住房、就医、入学、增收等生产生活方面的 实际困难,全力防返贫、控新贫、稳脱贫。

#### 三、紧盯弘扬传统促双拥,做 到眼睛里始终有人民

习主席指出"双拥运动是我党我军我国人

民特有的优良传统和政治优势""新形势下,双 拥工作只能加强,不能削弱"。我们白城市历来 有着拥军的光荣传统,今年又荣膺全国双拥模 范城"五连冠",这充分体现了党中央、国务 院、中央军委对我市双拥工作的充分肯定,是 全市军民共同的荣耀。荣誉的取得凝聚着市 委、市政府对双拥工作的高度重视和坚强领 白城经济社会发展, 在文明城市创建、维护稳 定、抢险救灾、扶贫帮困等大量工作中付出的 在庆波书记、明伟市长的关心关爱下,军分区 全面建设呈现良好的发展态势,多项工作在省 力政委来分区检查调研,对分区全面建设情况 给予高度评价,并特别指出,今年省军区把 "四个秩序"建设和民兵规范化建设试点任务放 设的充分信任。我们将紧紧抓住这个难得的历 史机遇,紧跟白城建设发展步伐,举全分区之 力把这项任务完成好,着力打造白城品牌,推 广白城模式,形成白城特色。军分区作为驻军 的牵头单位,将一如既往发挥好军地之间的桥 梁纽带作用,坚持与白城市的发展同频共振, 进一步传承发扬我市双拥工作传统,深化巩固 双拥工作成果,创新双拥载体,凝聚双拥共 兵和民兵,积极参与并聚力打好村庄清洁、厕 白城各级党委政府和白城人民的厚爱。

### 吉林白城甜水500千伏变电站增容扩建工程 环境影响评价信息公示

吉林白城甜水500kV变电站位于位于白城市洮北区林海镇的刘蒙古屯 告书征求意见稿。 附近, 白城市南部, 距白城市中心直线距离为13.4km, 在白城市南G302 和S207交界处沿白洮公路(S207)向洮南方向前行10.2km处。

本期建设规模为按远期2组主变规划预留场地,本期突破原规划规 提取码: pu66。 模,扩建1组1000MVA主变压器,预留第4组主变扩建条件;本期扩建 主变低压侧 66kV 无功补偿装置规模按 2 组 60M var 并联电抗器、3 组 60Mvar并联电容器规划,本期装设2组60Mvar低压并联电容器,主变事 故油池、继电器小室、消防泵房、雨淋阀间各1座, 无新增500kV及 220kV出线。

为了保障公众知情权,使公众了解吉林白城甜水500kV变电站增容扩 建工程环境影响评价结论, 征求公众对该规划及环保方面的意见, 现将该 工程环评信息进行公示。

一、环境影响报告书征求意见稿全文的网络链接及查阅纸质报告书的 方式和途径

链接: https://pan.baidu.com/s/1opaJmKpuHzNRV4lf9IeFxO, 提取码: 9gs5。可至长春市南关区人民大街 4368 号查阅纸质报告书。

二、征求意见的公众范围

征求意见的公众范围为建设项目所在地周边的居民, 详见环境影响报

邮编: 130000

三、公众意见表的网络连接

链接: https://pan.baidu.com/s/1\_WF4nLnE\_j8Rk\_g1wI32Sg,

四、公众提出意见的方式和途径 建设单位: 国网吉林省电力有限公司 地址: 吉林省长春市人民大街 10388号

联系电话: 0431-85797295

E-mail: liuyf@jl.sgcc.com.cn 环境影响报告书编制单位:中国电力工程顾问集团东北电力设计院有

限公司国环评证甲字第1609号 公众可通过信函、电话、传真、电子邮件的方式实名、书面向建设单 位或环境影响评价机构反馈意见。

五、公众提出意见的起止时间

2020年9月28日至2020年10月19日。

国网吉林省电力有限公司 2020年9月28日

三版编辑部:3341760

广告经营许可证:吉工商广字07001号 本报地址: 白城市中兴西大路43号 新闻热线:13943450687 13943604545 白城周末编辑部:3340401

邮政编码:137000 总编办(传真):3340153 白城新闻印务有限公司承印:3333467

白城日报社发行公司发行:3325560

二版编辑部:3340142 零售:1.50元

打击"新闻敲诈"治理有偿新闻举报电话:3340153